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 м. Рівне 
Дитиноцентризм як пріоритетний принцип освітнього процесу 

в новій українській школі 
 

Сучасна початкова школа орієнтована на дитину, яка прагне до знань. А ми, вчителі, 
повинні створити сприятливі умови для саморозвитку, розвитку індивідуальних творчих 
можливостей та самореалізації особистості. 

Розвиток творчої особистості потребує необхідних умов, від яких залежить 
становлення дитини як особистості. Цьому сприяє навчально-виховний процес з 
індивідуальними підходами та вимогами до кожного учня, надання максимальних 
можливостей для розкриття, виявлення творчих здібностей. 

Сучасна початкова школа повинна нести радість пізнання, задоволення від кожного 
уроку, заняття, діти вчаться в колі поваги, взаєморозуміння, підтримки, без примушення. 
Українська дитина в сучасних умовах дуже вразлива, тому треба знаходити підхід до 
кожної, щоб розбудити зацікавленість, стати на сторону дитячих інтересів, підходити до 
кожного з ласкою, задовольняючи їхні потреби. 

Головна думка ідеї дитиноцентризму – навчання та виховання максимально 
наближене до здібностей і особливостей кожної дитини. Напрями дитино центризму, 
визначені чинними державними документами в галузі освіти: 

 свобода педагогічної творчості; 
 активність учнів в освітньому процесі; 
 інтереси учнів, створення навчального середовища, яке б перетворило навчання на 

яскравий елемент життя дитини; 
 практична спрямованість навчальної діяльності; 
 обов’язкове врахування інтересів кожної дитини; 
 забезпечення свободи і права дитини в усіх проявах її діяльності; 
 урахування її вікових та індивідуальних особливостей; 
 забезпечення морально-психологічного комфорту дитини. 
У кожній дитині природою закладені певні здібності, але розкриваються вони у 

кожного по-різному. У одних проявляються дуже виразно, а у інших можуть дрімати. Тому 
завдання педагогів спільно з батьками – не дати їм згаснути. Бо кожна дитина, то є зірочка, 
яку треба запалити своєчасно. Ми повинні добре знати, що діти із задоволенням виконують 
спільну, дослідницьку роботу, прагнуть самостійності, розв’язують проблемні завдання, 
або ті, які вимагають кмітливості, творчості. 

Дитина повинна не тільки засвоїти певну суму знань, а й навчитися спостерігати, 
порівнювати , міркувати. А досягнути цього можна лише засобами, що активізують 
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пізнавальну активність, де дитина вірить у свої сили, розвиває свої здібності, приймає 
участь в різних справах. Тільки тоді сучасна українська дитина буде щаслива. А ми повинні 
їй допомогти стати успішною, робити самостійно вибір, оцінювати наслідки прийнятих 
рішень, бути комунікативною людиною. 

Найважливішою, провідною ідеєю дитиноцентризму є співробітництво учнів, батьків, 
вчителів. «Тільки разом з батьками, спільними зусиллями вчителі можуть дати дітям велике 
людське щастя», – писав В. Сухомлинський. Педагогічна творчість вчителя спрямована на 
проектування особистості дитини, на перспективу її розвитку. 

Принципи реалізації ідей дитиноцентризму у сучасній початковій школі: 
 більше хвалити – менше критикувати; 
 допомагати переборювати невпевненість у власних силах; 
 переконувати учнів в обов’язковому виконанні поставлених задач; 
 допомагати уникнути поразки; 
 визначати важливість зусиль дитини в діяльності; 
 спонукати до виконання конкретних дій; 
 допомагати емоційно пережити не результат цілого, а навіть окремої деталі; 
 пояснювати, заради чого здійснюється кожна діяльність. 
Головне завдання сьогодення – не вкласти в людину максимум знань, а навчити її 

оперативно отримувати інформацію, яка потрібна їй у кожній конкретній ситуації, 
виховати її з інноваційним типом мислення, інноваційним типом культури, здатною діяти 
креативно. Відповідно, навчання та виховання повинно бути максимально наближеним до 
здібностей і особливостей конкретної дитини. В цьому полягає головна думка концепції 
дитиноцентризму. 

Отже, актуальні в наш час гуманістичні концепції виховання й навчання учнів 
базуються на ідеях дитиноцентризму, а саме: 

 відсутність адміністративного контролю, який обмежує свободу педагогічної 
творчості; 

 активність учнів у навчальному процесі, орієнтація на інтереси та досвід учнів, 
створення навчального середовища, яке б перетворило навчання на яскравий елемент життя 
дитини; 

 практична спрямованість навчальної діяльності, взаємозв’язок особистого розвитку 
дитини з її практичним досвідом; 

 відмова від орієнтації навчально-виховного процесу на середнього школяра і 
обов’язкове врахування інтересів кожної дитини; 

 виховання «вільної незалежної особистості», яка «запалюється любов’ю та 
керується розумом» (за Д. Дьюї); 

 забезпечення свободи і права дитини в усіх проявах її діяльності, урахування її 
вікових та індивідуальних особливостей, забезпечення морально-психологічного комфорту 
дитини; 

 впровадження шкільного самоврядування, яке під свободою і самостійністю дитини 
передбачає виховання гуманістичних та демократичних ідей і світогляду, необхідних 
сучасному суспільству. 
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Процюк Олена Ярославівна,  

м. Рівне 
Комплексний підхід до вивчення слова під час опрацювання теми  

«будова слова» в початковій школі 
 
Реалізація ідеї вивчення мови як цілісного явища вимагає комплексного підходу до 

вивчення слова на уроці (М. С.Вашуленко, А. П. Коваль, Т. Г. Рамзаєва). 
Основні принципи комплексного навчання молодших школярів будови слова – це 

забезпечення взаємозв’язку цієї теми з лексикологією, фонетикою, граматикою, 
орфографією; поєднання морфемного розбору слова з елементами словотвірного аналізу, 
структурного аналізу зі смисловим; забезпечення зв’язку аналізу й синтезу; мовленнєва 
(комунікативна) спрямованість [2, c. 235]. 

Уміння виділяти в слові його складові частини – основу і закінчення, корінь, префікси 
і суфікси є головною передумовою для успішного вивчення частин мови і їх форм, зв’язків 
між словами, стилістичних функцій морфологічних засобів. Без засвоєння будови слова 
неможливе свідоме сприйняття семантики багатьох слів, а отже, й поповнення лексичного 
запасу цілими рядами споріднених (спільнокореневих) лексем. 

Розуміння структури слова – необхідна умова й засвоєння орфографії. Вивчаючи 
морфемну будову слів школярі готуються до усвідомлення  багатьох орфографічних 
правил, а знання системи закінчень змінюваних слів створює необхідну основу для 
вивчення синтаксису, зокрема засобів зв’язку між словами в словосполученні і реченні. 

Перспективним і практично значущим є таке вивчення морфемної будови слова в 
початкових класах, яке б якнайповніше забезпечувало широкий вихід отриманих учнями 
мовних знань з цієї теми у їхню мовленнєву практику. Саме на це й спрямовані чинні 
програми для  початкової школи, в яких підкреслюється не тільки необхідність формувати 
у молодших школярів уміння членувати слова на значущі частини (морфеми), а й 
наголошується на потребі ширше використовувати наявні можливості для мовленнєвого 
розвитку дітей, зокрема для збагачення їхнього словникового запасу похідними лексемами. 
Зазначене завдання диктується, по-перше, недостатнім усвідомленням багатьма школярами 
лексичного значення слів як у процесі сприймання їх у текстах підручників з різних 
предметів, так і в процесі власних висловлювань. По-друге, воно обумовлюється низькою 
частотністю вживання префіксальних та суфіксальних слів учнями початкових класів на 
етапі завершення ними початкового навчання. І, по-третє, це завдання є значимим через те, 
що в мовленні школярів трапляється багато порушень словотворчих норм. 

Вивчення теми «Будова слова» має великий позитивний вплив на учнівське мовлення. 
Засвоєння словотворчого матеріалу дає можливість проникнути в структуру і зміст 
похідного слова, зрозуміти функціональну роль кожної морфеми, усвідомити шляхи 
поповнення лексичного фонду рідної мови. Крім цього, навчальна словотворча робота 
формує в учнів мовне чуття, уміння встановлювати структурно-семантичні зв’язки між 
словами, сприяє запам’ятовуванню значної частини морфемного багатства рідної мови, 
закономірностей і норм поєднання словотворчих елементів. Усе це в кінцевому результаті 
служитиме основою для більш міцного закріплення в свідомості учнів понять, що 
позначаються похідними словами, а також для правильного, точного й виразного вживання 
в мовленні лексичних одиниць з похідною основою. 

Комплексний підхід до вивчення слова реалізується шляхом виконання вправ 
різнорівневого мовного характеру. Важливим є доцільне поєднання аналізу і синтезу, 
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